

# 关注河南农妇讨薪丧命案

2015年1月7日 星期三 统筹:杨观军 姜编:宋笑娟 校对:明镜



河南省新闻名专栏

春节前去讨薪,她却死在了警察的脚下。周秀云,周口郸城的民工,不幸中的万幸,一个屏幕摔坏的手机记录下了这令人发指的事件,网络上爆出一则“警察打死讨薪女民工,倒地后仍遭脚踩头发”消息,迅速引爆全国舆论。

她死后第4天,拖欠的2.9万工钱拿到手了,“被挤牙膏”,第13天,太原检察院对涉案民警王文军立案侦查并采取强制措施。

21天后,太原市召开新闻发布会,太原市公安局局长汪凡代表太原市公安局向受害人家属和社会道歉。

1月5日,在死者家属的指定下,尸体鉴定工作由湖北省医学院鉴定中心负责执行。尸检前,她的丈夫王友志、儿子王奎林长跪不起,失声痛哭,“原谅我们吧,没能保护好你!”

郑州晚报记者 石闯 山西太原报道

## 讨薪不成反被警察踩在脚下,周口47岁女民工之死令人发指 很冷漠 全国都没见过这样的警察



王倩怀抱母亲周秀云的遗像泣不成声



周秀云生前照片

### 平常她就是一个女汉子

“我对不起爱人,享了她25年福,却没让她过上一天好日子。”昨日上午,在武警山西总队医院门诊部8楼病房里,47岁的周口郸城虎岗乡农场职工王友志,提起已经逝去25天的妻子周秀云泣不成声。

周秀云比丈夫大5个月,由于丈夫兄弟姐妹多,家庭贫寒,她就早早地挑起了家庭重担。“平常七八亩地,掰玉米、种麦子等农活儿,几乎都是她干的,不让我掺和,以便让我在外安心打工。”王友志说,妻子非常能干,“做饭刷碗、洗衣叠被等家务活也包了,她心疼我,晚上

总是打好水,还给我洗脚。”

他说,自己和爱人膝下有一儿一女。女儿王倩24岁了,去年6月从安徽宣城职业技术学院大专毕业,目前在郑州一家工程监理公司做文员。儿子王奎林21岁,高中没读完就辍学打工了。

王奎林说,母亲身板硬朗,干活麻利,感冒发烧都很少有,别说什么大病了,完全顶得上一男劳力。“平常我们干啥,俺妈也干啥,就是一个女汉子。”他说,劝过母亲让她歇歇,但她总说,“儿女都没成家,连个对象也没,得使劲儿攒钱才行。”

### 讨薪不成反被民警踩在脚下

“去年过了正月十五,我和爱人、儿子一道来到了太原打工。”王友志说,之前联系了一个熟悉的包工头,在太原几个工地上找了一些木工活儿干,“我年纪大,一些老乡让帮助找活,平时就带着他们”。

然而,外面打工的日子,饥一顿饱一顿,有时还没活儿干。因此,历经刮风下雨、风吹日晒后,也没挣到手多少钱,且几乎每个工地都拖欠工友工钱。去年10月中旬,王友志带妻子、儿子及10名工友在太原市龙城大街山西四建龙瑞苑项目找到活儿后,他领着干了一个多月,不料,还是拖欠了2.9万元工钱。

去年12月8日,工地包工头答应12月15日全部结清,但由于之前对方多次失信,因此12月13日下午,王友志就让儿子和工友一块儿去项目部催

问,“停工10多天了,老等不是办法”。谁知,却出了大事。

当天下午4点多,王奎林和三名工友李康、孟林、徐前进一块去询问,当时王奎林走得快一些,结果到了门口与值班保安发生了争执、推搡,随后保安报警,王奎林叫来了父母。

工友李康回忆称,5点左右,龙城派出所一辆警车四个警察过来了,胖警察王文军用方言和保安队长说了几句话,就说他们骂骂咧咧,称几个是犯罪嫌疑人,并用手铐铐他,他反应快躲过了,王友志见状上前,“你要铐就铐我”。另一名工友孟林拍摄的手机录像显示,王文军把王友志按倒在地,反铐了王友志。

孟林说,王友志被铐后,和王奎林、李康、王成(也是工友)一起被押上面包车,周秀

云看丈夫被铐就去拦王文军,但被一把推开。周秀云起身后拉住王文军,“王文军说你松不松手,周秀云说不问清楚,又没犯法,为啥铐人”。“王文军说,“对犯罪分子不需要客气”,就把周秀云按倒,一个膝盖顶在胸部。

此后,周秀云拉住王文军警裤,把一个口袋拉烂了,王文军揪着周秀云头发不放。王奎林称,他在警车上看到王文军把母亲的头部“按到了肚子上”。不久,周秀云倒地不起。孟林介绍,王文军一只脚踩着周秀云头发,一直打电话。“零下10多度天气,他就那么狠心,我用手机录了下来。”孟林说,民警发现有人拍照,收了三四部手机,而他向西跑了一两公里,才甩掉了两名追赶的警察,保存了关键的证据。

### 死后13天涉案民警才被立案调查

“面包车上坐了4个民警,我、爱人、儿子及两名工友5个人,被拉到派出所院里。”王友志称,妻子当时动弹不得,是被硬塞进车里的,“我看不对劲儿,问了妻子一句,就被一名民警扇了一耳光。”随后,他们5人分别被关进不同的房间内,他们对我拳打脚踢,事后,自己检查得知6根肋骨断裂。

可是在当时,王友志顾不得疼痛,他最放心不下的是妻子。“晚上,民警来来往往,我喊破了嗓子,央求他们,可是就没有一个搭理我,很冷漠,在全国都没见过这样的警察,像地狱一样,生不如死。”

12月14日凌晨3点49分许,王友志被民警放了出来,

他说,小店区一名副局长给他商谈处理“善后事宜”,这让他糊涂了,询问啥是善后处理,对方平静地称,“你妻子走了。”“我一听顿时瘫软到了地上。”

由于妻子的死因成谜,当晚他和儿子等就赶到了武警山西总队医院的太平间里,看到妻子冰冷的尸体,再也掩饰不住悲愤之情,号啕大哭起来。接下来几天,小店区公安分局杨姓副局长带着律师与家属谈“善后”,丧葬费等共计赔偿50多万元,后来还通过中间人一度增加到百万元,但都被家属拒绝。

“我们到各级部门上访,但行踪却被跟踪,上访后还是

被拉到派出所,遭到警察威胁。”王奎林称,为了给母亲讨个说法,他们去了不少部门,但大多杳无音信,也无人联系他们,使他们心灰意冷。12月20日,一名亲属将周秀云的相关视频及遭遇发到了网络上,12月26日,终于引起网络媒体关注,当晚,太原市公安局通报称:“目前,检察机关已根据前期调查情况,对涉案民警立案侦查并采取强制措施,公安机关将全面配合检察机关工作,对民警违法违纪问题,坚决依法依规严肃处理,绝不姑息。”

从事发到立案,这一切来得非常不容易,推迟了整整13天,但还是来了。

### 尸检前丈夫儿子长跪不起失声痛哭

那么,事发当晚到底发生了什么,身体原本硬朗的周秀云是怎么死的?昨日上午,记者看到了一份太原市急救中心病危通知书,显示当天18时27分龙城派出所民警报警,称患者10余分钟前突然意识不清,呼之不应。

武警山西总队医院的急诊医生在龙城派出所对周秀

云进行半个多小时急救,但诊断结果是呼吸心跳骤停,人已死亡。在周秀云的病历手册上,姓名一栏填“女”,姓名也是无名氏,令人生疑。“妻子发生这么大事,我们却被关着,蒙在鼓里,不能救她,也不能见她最后一面,钻心地痛啊。”王友志说。

前日下午,来自湖北的法

医鉴定团队8人开始对周秀云尸体进行解剖。“来的时候,是一个活蹦乱跳的人,走的时候却是一具冷冰冰的尸体,我们对不住她啊。”王友志说,在尸检前,他和儿子、女儿面对周秀云的尸体长跪不起,失声痛哭,“原谅我们吧,没能好好保护你!”一言一语,令在场的人唏嘘落泪。